

英国脱欧,特朗普当选,保护主义抬头

关键时刻中国引领经济全球化

近日,国家主席习近平赴拉美对厄瓜多尔、秘鲁、智利进行国事访问,并出席亚太经合组织(APEC)第二十四次领导人非正式会议。在一系列会见和讲话中,习近平提出诸多务实合作的主张,并指出中国将坚持走共同发展道路,继续奉行互利共赢的开放战略。这意味着,在英国脱欧、特朗普当选,贸易保护主义抬头,全球化面临见顶迹象的关键时刻,中国引领经济全球化,将继续推进贸易自由化和便利化。

全球化符合各方利益
不能因困难停步

习近平此次出访日程可谓非常密集。当地时间11月17日至21日,习近平先后对厄瓜多尔、秘鲁进行国事访问,同厄瓜多尔总统科雷亚、秘鲁总统库琴斯基等会谈,出席相关活动,还密集会见了俄罗斯总统普京、美国总统奥巴马、越南国家主席陈大光、菲律宾总统杜特尔特、哥伦比亚总统桑托斯等。

出席APEC第二十四次领导人非正式会议是习近平此行的“重头戏”。在19日举行的2016年亚太经合组织工商领导人峰会上,习近平应邀出席并发表题为《深化伙伴关系增强发展动力》的主旨演讲。他指出,要深化命运共同体意识,让彼此越走越近,而非渐行渐远。要不断提升区域合作的深度和广度,共同搭建平台,共同制定规则,共享发展成果,绝不应该相互拆台,相互排斥。

在20日举行的亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议上,习近平出席并发表题为《面向未来开拓进取 促进亚太发展繁荣》的重要讲话。他指出,经济全球化进入阶段性调整期,质疑者有之,徘徊者有之。应该看到,经济全球化符合生产力发展要求,符合各方利益,是大势所趋。我们不能因为一时困难停下脚步。

另外,21日,习近平在秘鲁国会的演讲中指出,中国将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,坚定走和平发展道路。中国将坚持走共同发展道路,继续奉行互利共赢的开放战略,积极践行正确义利观,欢迎各国搭乘中国发展“顺风车”,一起实现共同发展。

“地瓜论”走红秘鲁
拉美找到“逃生阀”

中国现代国际关系研究院世界经济研究所专家张茂荣认为,两年前,APEC北京会议为亚太发展打下了厚重的中国印记;两年后的今天,习近平提出四个“坚定不移”的措施主张,为亚太合作巨轮校准航向,为亚太发展繁荣指明了路径。

已于20日闭幕的亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议21个成员国和地区的领袖们发表了承诺“打击各种形式保护主义”的会议宣言,中国被公认为倡导全球自由贸易的“不

可思议的新领袖”。

在此次APEC工商领导人峰会演讲中,习近平主席一句“我也爱吃地瓜”,一下子拉近了中国与秘鲁的关系。“你看那个地瓜,它的藤蔓向四面八方延伸,但它的块茎始终长在根基位置。同样道理,无论发展到什么程度,中国都将扎根亚太、建设亚太、造福亚太。”

秘鲁《共和报》评论称,地瓜是秘鲁美食中的传统食材,在秘鲁很多经典的菜肴中都有它的身影。习近平以“地瓜”借喻中国扎根亚太发展,形象生动地表明了中国与亚太共发展的理念。秘鲁总统库琴斯基20日在APEC会议闭幕后的新闻发布会上说,中国在国际贸易中及亚太地区是“最重要的角色”。“我们会支持这股势头,确保它不会停下来。”秘鲁通讯社说,习近平此访秘鲁,反映出中国对秘鲁的高度关注。虽然两国在地理上相隔万里,但深深的友谊纽带把两国连在一起。上世纪80年代邓小平曾经说过,人们常说21世纪是太平洋时代,但他坚信,“那时也会出现一个拉美时代”。如今他的话已经变为现实,而秘鲁也迎来了同14亿人口的亚洲巨人进一步发展关系的机遇。

“专家学者正在揣测华盛顿的意图时,拉美地区转向亚洲的心情愈发迫切。”美国彭博新闻社20日称,特朗普当选成了拉美的灾难,但该地区找到了“逃生阀”——中国。中国早在2008年的拉美和加勒比海白皮书中就勾勒出在西半球建立合作伙伴关系的愿景。此后中国成为该地区第二大贸易伙伴,去年贸易额占拉美总贸易的13.7%。美国智库“美洲对话”中国问题学者玛格丽特·迈耶斯称,不久中国将发布第二份拉美白皮书,“新白皮书涵盖面更广,旨在将拉美纳入中国的全球战略当中”。

美国退出TPP
警惕欲擒故纵

《澳大利亚人报》21日称,TPP搁浅的后果已经显现,中国在APEC会议上成为“不可思议的全球自由贸易主要倡导者”,而这场会议也成为奥巴马在世界舞台上的“结束曲”。

英国《金融时报》21日称,峰会结束时,奥巴马警告称,不向前推进TPP,美国在整个亚太地区的地位会遭到“削弱”。但无论是在公开还是私下会晤中,APEC官员们均表示,在利马显



当地时间21日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在利马与秘鲁总统库琴斯基和夫人兰格共同出席中拉文化交流年闭幕式并参观“天涯若比邻——华夏瑰宝展”。 据新华社

而易见的现实是,特朗普胜选后实力向中国快速转移。

巴西前驻华大使路易斯·德卡斯特罗·内维斯说,欧洲关上大门,美国现在是个问题,而中国到目前为止“发挥得很好”,“中国现在是全球玩家,美欧则看起来像贸易保护主义者和咄咄逼人者”。“美国从拉美后撤,而中国在那里踮着前行”,美国波士顿大学的“中国通”学者盖拉格这样感叹。俄罗斯《独立报》则说,“中国已将美国从亚太地区经济列车司机位置上挤掉了。”俄罗斯《独立报》21日称,这次APEC会议显示了世界力量平衡和对发展中地区影响力的巨大变化。中国领导人在发表讲话时,措辞谨慎地提出了反对贸易保护主义和建立亚太地区自贸区的构想,这一战略倡议对地区繁荣至关重要。

“特朗普当选才一周多一点,习近平就揣着贸易协议奔赴拉美。”英国《经济学人》最新一期文章称,中国正在挺进“特朗普的后院”,而“中国在拉美似乎是从长远考虑的”。《经济学人》称,中国还希望将其能源来源多元化,为本国基建公司找到新市场,同时,在西半球投射软实力和硬实力。

不过,喊着要从TPP退出的特朗普很可能也是在施行一种欲擒故纵、以退求进的策略。不将经贸关系政治化,多多务实合作,才能为中美两国百姓带来实实在在的好处。

据新华社、环球网、央视等

相关评论

用中国理念共建美丽新世界

全球治理,正成为中国领导人在重大国际场合的高频用词,被赋予新的理念和内涵。一连串清晰的中国足迹,印刻在全球治理变革的时代进程之中。全球治理的中国方案、中国主张和中国贡献,正为世界凝聚新的力量,催生新的变革。

近年,世界经济复苏乏力,增长动力不足,贸易和投资低迷。更值得警惕的是,经济全球化正遭遇一股源于美欧发达国家的强劲“逆风”,保护主义势力有所抬头。

习近平把脉经济全球化走向,提出了中国方案,“引导经济全球化发展方向,着力解决公平公正问题,让经济全球化进程更有活力、更加包容、更可持续,增强广大民众参与感、获得感、幸福感”。“我们要用行动向世界宣示,亚太对经济全球化决心不变、信心不减。”习近平在APEC第二十四次领导人非正式会议上掷地有声。

英国《金融时报》网站评价:“中国作为亚太地区自由贸易和开放型经济的倡导者,正迅速在全球贸易中发挥领导作用。”三年多来,在全球经济治理变革的道路上,中国积极贡献智慧和力量,有主张,有行

动,更有身为最大发展中国家的责任担当,坚持为发展中国家发声,加强同发展中国家的团结合作。

德国《斯图加特日报》网站刊文高度评价中国在发展议题上的贡献,指出“中国的发展模式现在被当回事了——而且它可能成为解决迫在眉睫的全球问题的方案的一部分”。

当前,全球治理体系出现失序、失焦、失灵的现象,远有2008年在美国发源的全球金融危机,近有冲击欧洲的难民危机、日益猖獗的恐怖主义、英国脱欧等。全球治理供给落后于治理需求,根本原因在于治理理念严重滞后。

推动全球治理体系变革,离不开新的理念引领。外界敏锐地观察到,习近平主席明确提出了共商共建共享的全球治理理念,积极推动全球治理民主化。

洞察世界格局演变的大趋势,擘画人类社会发展的前景,中国倡导的全球治理理念应者云集。这是东方智慧对人类命运共同体的深邃思考,是中国理念对共建美丽新世界的深远贡献。

据新华社



傲~夜

齐鲁晚报要闻中心出品



关注傲夜微信号
获取更多文章

这12位副国级以上领导人在人民日报上说了啥

爱看人民日报的小伙伴最近发现,从11月7日起,已有12位副国级及以上领导人陆续在人民日报发表署名文章,谈学习贯彻党的十八届六中全会精神,尤其是对全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》进行论述。他们都有哪些论述呢?快来跟傲夜哥一起学习吧——